
Βροχή διώξεων για το ναυάγιο του «Σαμίνα»
Κατά ηγεσίας Λιμενικού, εκπροσώπων εταιρείας και αναφορά σε ευθύνες πολιτικών
Σε νέα φάση, με απρόβλεπτη συνέ­χεια, εισήλθε χθεε η υπόθεση τηε δικαστυαϊε διερεύνησηε για το ναυάγιο του «Σαμίνα», ενώ η Βου­λή καλείται να αποφανθεί εάν θα ε­νεργοποιήσει το νόμο περί ευθύ- vns υπουργών, αναφορικά με πα- ρατυπίεε στιε διαδικασϊεε ελέγχου του μοιραίου πλοίου. Ο Εισαγγελέ- 

as Πειραιά άσκησε σωρεία ποινι­κών διώξεων κατά τηε ηγεσίαε του Λιμενικού, τηε Επιθεώρησηε Εμπορικών Πλοίων και των εκπρο­σώπων τηε MFD, ενώ διαβίβασε ή­δη στη Βουλή το υλικό τηε έρευ- ναε, το οποίο σύμφωνα με πληρο- φορίεε «φωτογραφίζει» τον πρώην υπουργό Στ. Σουμάκη, τον πρώην 

γ.γ. κ. Αθ. Τσουρουπλή αλλά και τον νυν υπουργό Χρ. Παπουτσή.Οι ραγδαίεε δικαστικέε εξελίξειε αποτέλεσαν χθεε αντυ<είμενο σύ- σκεψηε υπό τον πρωθυπουργό, με τη συμμετοχή του υπουργού Εμπο- ρικήε Ναυτιλίαε και του γραμμα­τέα του υπουργικού συμβουλ|ου Σωκ. ΚοσμίδηΓ

Αμέσωε μετά την ανακοίνωση τηε αναφοράε του εισαγγελέα από τον κ. Απ. Κακλαμάνη, ο κ. Χρ. Πα- πουτσήε επανέλαβε ότι θα χυθεί ά­πλετο φωε, τονίζονταε ότι «όσοι κι­νούνται με υπευθυνότητα, με την αλήθεια, την εντιμότητα και τη νο­μιμότητα δεν έχουν να φοβηθούν τίποτα». (Σελ. 7)
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Εισαγγελικό «νυστέρι» για το «Σαμίνα»
Ποινικές διώξεις για τις παρατυπίες στη διαδικασία επιθεωρήσεων του πλοίου κατά της ηγεσίας του Λ. Σ. και των εκπροσώπων της MFD

Του Νικου Μπαρδουνια

Διάχυτη είναι πλέον η αίσθηση στους ναυτιλια­
κούς κύκλους ότι «το μαχαίρι θα μπει στο κό­
καλο». σχετικά με την υπόθεση του «Εξπρές 
Σαμίνα» και οι υπεύθυνοι της ναυτικήε τραγω­
δίας. όσο ψηλά κι αν βρίσκονται, θα κληθούν 
να απολογηθούν ενώπιον της Δικαιοσύνης. Η 
εντύπωση αυτή ενισχύθηκε χθες ,μετά το μπα­
ράζ των ποινικών διώξεων που ασκήθηκαν από 
την Εισαγγελία Πειραιώε, για τις παρατυπίεε 
που εντοπίσθηκαν στη διαδικασία επιθεωρή­
σεων του μοιραίου πλοίου. Οι διώξεις στρέφο­
νται, τόσο κατά τηε ηγεσίαε και ανωτέρων α­
ξιωματικών του Λιμενικού Σώματοε όσο και κα­
τά των εκπροσώπων τηε MFD, ενώ την ίδια 
στιγμή η Βουλή καλείται να διερευνήσει τυχόν 
ευθυνεε πολιτικών προσώπων. Ενδεικτικό τηε 
σοβαρής τροπήε που παίρνει πλέον η υπόθεση 
είναι και το γεγονόε ότι την ίδια ώρα που γινό­
ταν γνωστό το γεγονόε των διώξεων, στο Μέ­
γαρο Μαξίμου έγινε σύσκεψη υπό τον πρωθυ­
πουργό και με τη συμμετοχή των κυρίων Πα­
πουτσή και Κοσμίδη.

Στη Βουλή
Ο εισαγγελέαε κ Γρηγόρηε Πεπόνηε. έχει ήδη 

διαβιβάσει προε τον πρόεδρο τηε Βουλήε ειδικό 
έγγραφο με το σχετικό υλικό που προέκυψε α­
πό την έρευνα και αφορά στιε πιθανέε ευθύνεε 
πολιτικών προσώπων για τιε παρατυπίεε που έ­
γιναν κατά τη διάρκεια των επιθεωρήσεων στο 
πλοίο «Εξπρέε Σαμίνα».

Στο έγγραφο που απέστειλε στη Βουλή ο ει- 
σαγγελέαε, αν και δεν αναφέρονται ονόματα 
πολιτυ<ών προσώπων, εν τούτοιε ναυτιλιακοί 
κύκλοι εκτιμούν ότι πολύ πιαθνόν να φωτογρα­
φίζονται ο τέωε υπουργόε Εμπορικήε Ναυτιλίας 
κ Σταύροε Σουμάκηε, ο πρώην γενυώε γραμμα- 
τέαε του υπουργείου Αθανάσιοε Τσουροπλήε, 
καθώε και η νυν ηγεσία, αφού οι παρατυπίεε 
σημειώθηκαν τον Ιούλιο, οπότε υπουργόε
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Το έγγραφο του κλαδάρχη αρχιπλοιάρχου Δ. Δουμάνη με κοινοποίηση στην ηγεσία του YEN και το Λ.Σ., 
βάσει του οποίου ο εισαγγελέας άσκησε ποινική δίωξη για παράβαση καθήκοντος στην ηγεσία τουΛ-Σ.

Εμπορικήε Ναυτιλίαε ήταν πλέον ο κ. Χρ. Πα- 
πουτσήε.

Η παρέμβαση Εβερτ
Στην όλη εξέλιξη θα πρέπει να προστεθεί και η 

προχθεσινή παρέμβαση του Μιλτ. Εβερτ. ο οποί- 
οε με ανακοίνωσή του σχετικά με την κατάστα­
ση που επικρατεί στην ακτοπλοΐα, μιλά ευθέωε 
για ευθύνεε του κ. Σουμάκη.

«Από τα στοιχεία του YEN που κατατέθηκαν 
στη Βουλή, σε απάντηση σχετικήε αίτησήε μου 
για κατάθεση εγγράφων, προκύπτει ότι τα τελευ­
ταία χρόνια δημιουργήθηκε μονοπώλιο στην ελ­
ληνική ακτοπλοΐα» αναφέρει ο πρώην πρόεδροε 
τηε Ν.Δ. και προσθέτει: «Η εταιρεία MFD από το 
τέλοε του 1998 που ιδρύθηκε, απέκτησε το μονο­
πώλιο στιε γραμμέε: Βόλοε · Βόρειεε Σποράδεε · 
Λγ. Κωνσταντίνοε στην οποία επί συνόλου 19 
πλοίων που είναι δρομολογημένα τα 18 είναι ι­

διοκτησίας τηε MFD. Πειραιάε - Αργοσαρωνυώε, 
στην οποία επί συνόλου 28 πλοίων που είναι 
δρομολογημένα τα 25 είναι ιδιοκτησίας MFD. 
Στη γραμμή Πειραιάε/Ραφήνα - Κυκλάδεε η MFD 
απέκτησε σχεδόν μονοπωλιακή και πάντωε δε­
σπόζουσα θέση. Στη γραμμή αυτή επί συνόλου 
36 πλοίων που είναι δρομολογημένα τα 22 είναι 
ιδιοκτησίας τηε MFD. «Η μονοπωλιακή αυτή κα­
τάσταση δημιουργήθηκε παρανόμωε από την ε­
ταιρεία MFD με ευθύνη του τότε υπουργού κ. 
Σταύρου Σουμάκη» αναφέρει ο κ. Εβερτ και συ­
νεχίζει: «Ο κ. Σουμάκηε όχι μόνο δεν εμπόδισε, 
ωε όφειλε σύμφωνα με το νόμο, τη δημιουργία 
του μονοπωλίου, αλλά την επέτεινε με έκδοση 
νέων αδειών σκοπιμότητας προς την MFD».

Για παράβαση καθήκοντος
Βάσει των στοιχείων που προέκυψαν από 

την εισαγγελική έρευνα ασκήθηκε ποινική δίω­

ξη για παράβαση καθήκοντος σε βαθμό πλημ­
μελήματος κατά του αρχηγού του Λιμενικού 
Σώματοε αντιναυάρχου Ανδρέα Συρίγου, κα­
θώε και κατά των δύο υπαρχηγών, υποναυάρ­
χων Νίκου Οικονομάκη και Αντώνη Καραμιχα- 
λάκου.

Η δίωξη συνίσταται στο γεγονόε ότι η ηγεσία 
του Λιμειηκού δεν έλαβε κανένα μέτρο αν και 
τηε είχε κοινοποιηθεί, από τιε 19 Ιουλίου του 
2000, έγγραφο του τότε κλαδάρχη τηε διεύθυν­
σης Επιθεώρησηε Εμπορυτών Πλοίων αρχι­
πλοιάρχου Δαμιανού Δουμάνη, όπου μεταξύ 
άλλων αναφερόταν ότι: «Συμβαίνει το γεγονός 
να δρομολογούνται πλοία πριν ολοκληρωθούν 
οι επιθεωρήσεις και να εκδίδονται εισιτήρια 
και υπό την πίεση όλων αυτών να αποπλέουν 
πλοία ανέτοιμα στους τομείς ασφάλειας και αυ­
τό αποτελεί επικίνδυνη τακτική».

Επίσης δίωξη για παράβαση καθήκοντος σε 
βαθμό πλημμελήματος ασκήθηκε και κατά του 
προϊστάμενου της διεύθυνσης θαλασσίων Συ­
γκοινωνιών πλοιάρχου Σάββα Βοσκόπουλου, 
διότι στις 18 Ιουλίου του τρέχοντος έτους (η­
μερομηνία κατά την οποία το πλοίο εκτέλεσε 
το πρώτο του ταξίδι μετά τη λήξη της ακινη­
σίας του για την ετήσια επιθεώρηση) δρομολό­
γησε το πλοίο χωρίς αυτό να διαθέτει πιστοποι­
ητικά αξιοπλοίας. Ανάλογη δίωξη ασκήθηκε και 
κατά του πλοιάρχου του «Εξπρές Σαμίνα» Βα­
σίλη Γιαννακή (βάσει μιας ειδικής παράβασης 
του ΚΔΝΔ) επειδή στις 18 Ιουλίου απέπλευσε 
χωρίς να είναι διαπιστωμένη η αξιοπλοΐα του 
πλοίου και χωρίς να φέρει τα αναγκαία πιστο­
ποιητικά αξιοπλοίας.

Και για κακούργημα
Ο εισαγγελέας Πειραιώς άσκησε ποινική δίω­

ξη σε βαθμό κακουργήματος κατά του πρώην 
κλαδάρχη της διεύθυνσης Επιθεώρησης Εμπο­
ρικών Πλοίων αρχιπλοιάρχου Δαμιανού Δουμά­
νη και του διοικητή του Λ' Λιμενικού Τμήματος 
αντιπλοιάρχου Λντώνη Πιτσουλάκη, για διατά­

ραξη της ασφαλείας διά πλοίου συγκοινωνιών, 
από την οποία θα μπορούσε να προκύψει κίν­
δυνος για ανθρώπους. Η δίωξη συνίσταται στο 
γεγονός ότι στις 18 Ιουλίου του 2000 οι δύο κα­
τηγορούμενοι επέτρεψαν τον απόπλου του 
< Εξπρές Σαμίνα > χωρίς να έχουν εκδοθεί πι­
στοποιητικά αξιοπλοίας, αλλά μόνο με υπεύθυ­
νες δηλώσεις του πλοιάρχου, του α' μηχανικού 
και του εκπροσώπου της εταιρείας MFD ότι 
μπορούσαν να εκτελέσουν με ασφάλεια το δρο­
μολόγιο.

Τέλος από τον εισαγγελέα κ Γρηγόρη Πεπόνη 
ασκήθηκε και ποινική δίωξη για ηθική αυτουρ­
γία σε όλες τις ανωτέρω διώξεις κατά των εκ­
προσώπων της MFD.

Η υπόθεση παραπέμφθηκε σε τακτικό ανα­
κριτή και δεν αποκλείεται κατά την πρόοδο της 
ανάκρισης οι έρευνες να επεκταθούν και σε άλ­
λα πλοία της ακτοπλοΐας. Κατά πληροφορίες 
στοιχεία της έρευνας έχουν διαβιβασθεί στη 
Σύρο για να επισυναφθούν στη δικογραφία για 
το ναυάγιο του σκάφους.

Σήμερα, εξάλλου, ο Δήμος της Πάρου πραγ­
ματοποιεί συγκέντρωση διαμαρτυρίας για το 
ναυάγιο του «Εξπρές Σαμίνα» και την απαράδε­
κτη κατάσταση της ακτοπλοΐας.

Σε δήλωσή του ο υπεύθυνος του τομέα Ναυ­
τιλίας και Τουρισμού της Νέας Δημοκρατίας 
βουλευτής Επικράτειας κ. Γιάννης Παπαθανα­
σίου αναφέρει ότι οι «ποινυτές διώξεις που ά­
σκησε ο εισαγγελέας Πειραιώς, αλλά και το αί­
τημά του για ενεργοποίηση του νόμου περί ευ­
θύνης υπουργών δημιουργούν νέα δεδομένα ό­
τι το μαχαίρι θα φθάσει πράγματι, στο κόκαλο».

*Με πρωτοβουλία της γερμανικής πρεσβείας 
στην Αθήνα, ως ένδειξη ευγνωμοσύνης για τις 
προσπάθειες των κατοίκων της Πάρου να σώ­
σουν τους ναυαγούς του «Εξπρές Σαμίνα» μετα­
ξύ των οποίων και 19 Γερμανούς τουρίστες, 
γνωστές γερμανικές εταιρείες δήλωσαν ότι θα 
προσφέρουν διάφορα ιατρικά μηχανήματα στο 
Κέντρο Υγείας του νησιού.


